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Hoạt động khởi động

* Trò chơi “Quan sát hình ảnh”. Mỗi nhóm viết lên giấy A4 các khoảng

đồng biến, nghịch biến của của các hàm số tương ứng từ đồ thị sau:
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Định nghĩa

I

Nhắc lại định nghĩa1

TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ

 Hàm số được gọi là nghịch biến (giảm) trên K nếu
∀𝒙𝟏, 𝒙𝟐 ∈ 𝑲, 𝒙𝟏 < 𝒙𝟐 ⇒ 𝒇 𝒙𝟏 > 𝒇 𝒙𝟐 .

Giả sử K là một khoảng, một đoạn, một nửa khoảng và 𝒚 = 𝒇(𝒙) là một
hàm số xác định trên K. Ta nói:

Hàm số được gọi là đồng biến (tăng) trên K nếu
∀𝒙𝟏, 𝒙𝟐 ∈ 𝑲, 𝒙𝟏 < 𝒙𝟐 ⇒ 𝒇 𝒙𝟏 < 𝒇 𝒙𝟐 .

 Hàm số đồng biến, nghịch biến trên khoảng K được gọi chung là đơn
điệu trên khoảng K.
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Chú ý

I

Nhắc lại định nghĩa1

TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ

 Hàm số đồng biến trên khoảng K thì đồ thị đi lên từ trái sang
phải.

 Hàm số nghịch biến trên khoảng K thì đồ thị đi xuống từ trái
sang phải.

Hàm số đồng biến trên (𝒂; 𝒃) Hàm số nghịch biến trên (a;b)

𝑶 𝒙

𝒚

𝒂 𝒃

𝒚 = 𝒇(𝒙)

𝑶 𝒙

𝒚

𝒂 𝒃

𝒚 = 𝒇(𝒙)
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I

Tính đơn điệu và dấu của đạo hàm2

Định lí

TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ

Cho hàm số 𝒚 = 𝒇 𝒙 có đạo hàm trên 𝑲.
 Nếu 𝒇′ 𝒙 > 𝟎, ∀𝒙 ∈ 𝑲 thì 𝒚 = 𝒇 𝒙 đồng biến trên 𝑲.
 Nếu 𝒇′ 𝒙 < 𝟎, ∀𝒙 ∈ 𝑲 thì 𝒚 = 𝒇 𝒙 nghịch biến trên 𝑲.

* Chú ý: Giải sử hàm số 𝒚 = 𝒇 𝒙 có đạo hàm trên 𝑲.

Nếu 𝒇′ 𝒙 ≥ 𝟎 (𝒇′ 𝒙 ≤ 𝟎), ∀𝒙 ∈ 𝑲 và 𝒇′ 𝒙 = 𝟎 chỉ tại một số hữu hạn điểm thì

hàm số đồng biến (nghịch biến) trên 𝑲.

+∞𝒙

𝒇′ 𝒙

𝒇 𝒙

−∞

+

Hàm số đồng biến trên khoảng k

+∞𝒙

𝒇′ 𝒙

𝒇 𝒙

−∞

−

Hàm số nghịch biến trên khoảng k
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I TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ

Ví dụ4

BBT

Lời giải

Tìm các khoảng đơn điệu của các hàm số:
a) 𝒚 = 𝟐𝒙 − 𝟏 b) 𝒚 = −𝒙𝟐 + 𝟐𝒙

Ví dụ 1

Kết luận: Hàm số đồng biến trên khoảng −∞;𝟏

và nghịch biến trên khoảng 𝟏;+∞
Kết luận: Hàm số đồng biến

trên khoảng −∞;+∞ .

𝒚′= −𝟐𝒙 + 𝟐 = 𝟎
⟺ 𝒙 = 𝟏
⇒ 𝒚 = 𝟏

𝒚′= 𝟐 > 𝟎, ∀𝒙 ∈ ℝ

a) TXĐ: 𝑫 = ℝ b) TXĐ: 𝑫 = ℝ

−∞

+∞

𝒙

𝒇′ 𝒙

𝒇 𝒙

−∞ +∞

+

−∞

𝒙

𝒇′ 𝒙

𝒇 𝒙

−∞ +∞

+ 𝟎 −

1

1

−∞−∞

BBT
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II

Quy tắc1

Quy tắc

QUY TẮC XÉT TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ

1. Tìm tập xác định. Tính 𝒇′ 𝒙 .

2. Tìm các điểm tại đó 𝒇′ 𝒙 = 𝟎 hoặc 𝒇′ 𝒙 không xác định.

3. Sắp xếp các điểm đó theo thứ tự tăng dần và lập bảng biến thiên.

4. Kết luận về các khoảng đồng biến, nghịch biến của hàm số.



TOÁN THPT PPT TIVI - DIỄN ĐÀN GIÁO VIÊN TOÁN

II

Áp dụng2

QUY TẮC XÉT TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ

*Ví dụ 2: Xét sự đồng biến, nghịch biến của hàm số 𝒚 = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙 + 𝟐

TXĐ: 𝑫 = ℝ

Ta có: 𝒚′ = 𝟑𝒙𝟐 − 𝟑 = 𝟎 Bảng biến thiên

Kết luận: 

Hàm số đồng biến trên khoảng (-∞;-1) và (1;+∞). 

Hàm số nghịch biến trên khoảng (-1;1).

⇔ ቈ
𝒙 = 𝟏 ⇒ 𝒚 = 𝟎
𝒙 = −𝟏 ⇒ 𝒚 = 𝟒

⇔ 𝟑𝒙𝟐 − 𝟑 = 𝟎

Lời giải: 

4

0

𝒙

𝒇′(𝒙)

𝒇(𝒙)

−∞ +∞-1 𝟏

𝟎 𝟎+ − +

−∞

+∞
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II

Áp dụng2

QUY TẮC XÉT TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ

Ví dụ 3: Xét sự đồng biến, nghịch biến của hàm số 𝒚 =
𝒙−𝟏

𝒙+𝟏

TXĐ: 𝑫 = ℝ\ −𝟏

Ta có: 𝒚′ =
𝟐

𝒙+𝟏 𝟐 > 𝟎, ∀𝒙 ≠ −𝟏

Kết luận: 

Hàm số đồng biến trên khoảng −∞;−𝟏 và −𝟏;+∞ .

𝒙

𝒇′ 𝒙

𝒇 𝒙

−∞ +∞

+ +

𝟏

-1

+∞

−∞

𝟏

Bảng biến thiên

Lời giải: 
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II

Áp dụng2

QUY TẮC XÉT TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ

*Ví dụ 4: Xét sự đồng biến, nghịch biến của hàm số 𝒚 = 𝒙𝟒 − 𝟐𝒙𝟐 + 𝟐

TXĐ: 𝑫 = ℝ

Ta có: 𝒚′ = 𝟒𝒙𝟑 − 𝟒𝒙=0 Bảng biến thiên

Kết luận: 

Hàm số đồng biến trên khoảng −𝟏; 𝟎 và 𝟏;+∞ .

Hàm số nghịch biến trên khoảng −∞;−𝟏 và 𝟎; 𝟏 . 

⇔ ቎

𝒙 = −𝟏 ⇒ 𝒚 = 𝟏
𝒙 = 𝟎 ⇒ 𝒚 = 𝟐
𝒙 = 𝟏 ⇒ 𝒚 = 𝟏

Lời giải: 

𝒙

𝒇′ 𝒙

𝒇 𝒙

−∞ +∞

+ +− −𝟎 𝟎 𝟎

-1 𝟎 𝟏

𝟏𝟏

2+∞ +∞
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II

Áp dụng2

QUY TẮC XÉT TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ

* Ví dụ 5: Xét sự đồng biến, nghịch biến của hàm số 𝒚 =
−𝒙𝟐+𝒙−𝟕

𝒙−𝟐

TXĐ 𝑫 = ℝ\ 𝟐

Ta có: 𝒚′ =
−𝒙𝟐+𝟒𝒙+𝟓

𝒙−𝟐 𝟐 = 𝟎

Bảng biến thiên

Kết luận: 

Hàm số đồng biến trên các khoảng −𝟏; 𝟐 và 𝟐; 𝟓 .

Hàm số nghịch biến trên khoảng −∞;−𝟏 và 𝟓;+∞ .

⇔ −𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟓 = 𝟎

⇔ ቈ
𝒙 = −𝟏 ⇒ 𝒚 = 𝟑
𝒙 = 𝟓 ⇒ 𝒚 = −𝟗

.

Lời giải: 

−∞

𝒙

𝒇′ 𝒙

𝒇 𝒙

−∞ +∞

+ +

3

2

+∞+∞

− 𝟎 𝟎 −

-1 5

-9

−∞
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Bài tập 1/9

Bài giải

III BÀI TẬP SGK

Xét sự đồng biến và nghịch biến của hàm số: 𝒚 =
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 − 𝟐

TXĐ: 𝑫 = ℝ. Bảng biến thiên:

Vậy hàm số đồng biến trong các khoảng (-∞ ; -7) và (1 ; +∞ );

Hàm số nghịch biến trong khoảng (-7; 1 ).

Ta có ∶ 𝒚′ = 𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 − 𝟕

𝒚′ = 𝟎 ⇒ 𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 − 𝟕 = 𝟎

⇔
𝒙 = 𝟏 ⇒ 𝒚 = −

𝟏𝟕

𝟑

𝒙 = −𝟕 ⇒ 𝒚 =
𝟐𝟑𝟗

𝟑

𝟐𝟑𝟗

𝟑

−
𝟏𝟕

𝟑

𝒙

𝒇′(𝒙)

𝒇(𝒙)

−∞ +∞-7 𝟏

𝟎 𝟎+ − +

−∞

+∞



TOÁN THPT PPT TIVI - DIỄN ĐÀN GIÁO VIÊN TOÁN

Bài tập 3/10

Bài giải

III BÀI TẬP SGK

Chứng minh rằng hàm số: 𝒚 =
𝒙

𝒙𝟐+𝟏
đồng biến trên 

khoảng (-1; 1), nghịch biến trên khoảng (-∞; -1) và (1; +∞).

TXĐ: D = R Bảng biến thiên:

Vậy hàm số đồng biến trên khoảng (-1; 1); 

Nghịch biến trên khoảng (-∞; -1) và (1; +∞).

𝒚′ =
𝟐𝒙𝟐 − 𝒙𝟐 − 𝟏

(𝒙𝟐 + 𝟏)𝟐
=

𝒙𝟐 − 𝟏

(𝒙𝟐 + 𝟏)𝟐
.

𝒚′ = 𝟎 ⇔
𝒙 = −𝟏 ⇒ 𝒚 = −

𝟏

𝟐

𝒙 = 𝟏 ⇒ 𝒚 =
𝟏

𝟐

𝟏

𝟐

−
𝟏

𝟐

𝒙

𝒇′(𝒙)

𝒇(𝒙)

−∞ +∞-1 𝟏

𝟎 𝟎+− −

+∞

−∞
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Tính đơn điệu và dấu của đạo hàm1

Quy tắc xét tính đơn điệu của hàm số2

1. Tìm tập xác định. Tính 𝒇′ 𝒙 .

2. Tìm các điểm tại đó 𝒇′ 𝒙 = 𝟎 hoặc 𝒇′ 𝒙 không xác định.

3. Sắp xếp các điểm đó theo thứ tự tăng dần và lập bảng biến thiên.

4. Kết luận về các khoảng đồng biến, nghịch biến của hàm số.
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IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

CÂU 1 Cho hàm số f(x) có bảng biến thiên như sau:

Hàm số đã cho đồng biến trên khoảng nào dưới đây?
A. (-∞;-1). B. (0;1). C. (-1;1). D. (-1;0)D

Bài giải Dựa vào bảng biến thiên hàm số đã cho đồng biến trên khoảng

−𝟏; 𝟎 và 𝟏;+∞ . 
Chọn D
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Bài giải

CÂU 2

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Cho hàm số y= f(x) có bảng xét dấu đạo hàm như sau

Mệnh đề nào dưới đây đúng?
A. Hàm số nghịch biến trên khoảng (-∞;-2).
B. Hàm số đồng biến trên khoảng (-2;0).
C. Hàm số đồng biến trên khoảng (-∞;0).
D. Hàm số nghịch biến trên khoảng (0;2).

Dựa vào bảng biến thiên hàm số đã cho nghịch biến trên

khoảng 𝟎; 𝟐 . 

D

Chọn D
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Bài giải

CÂU 3

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Cho hàm số 𝒚 = 𝒇 𝒙 có đồ thị như hình vẽ
bên. 

A. −∞− 1 B. −1; 1
C. −1; 0 D. 0; 1

Từ đồ thị, ta thấy hàm số đồng biến trên các

khoảng −𝟏; 𝟎 và 𝟏;+∞ . 

Hàm số đã cho đồng biến trên khoảng nào
dưới đây ?

C

Chọn C



TOÁN THPT PPT TIVI - DIỄN ĐÀN GIÁO VIÊN TOÁN

CÂU 4

Bài giải

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số 𝒎 sao cho hàm số 

𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 +𝒎𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟑 đồng biến trên ℝ ?

Ta có 𝒇′(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒎𝒙 + 𝟒.
Hàm số đã cho đồng biến trên ℝ khi và chỉ khi 𝒇′(𝒙) ≥ 𝟎, ∀𝒙 ∈ ℝ
(Dấu ‘=’ xảy ra tại hữu hạn điểm).

A. 5. B. 4. C. 𝟑. D. 𝟐.A

Ta có 𝒇′(𝒙) ≥ 𝟎, ∀𝒙 ∈ ℝ ⇔ 𝜟′ ≤ 𝟎 ⇔ 𝜟′ = 𝒎𝟐 − 𝟒 ≤ 𝟎 ⇔ −𝟐 ≤ 𝒎 ≤ 𝟐.

Vì 𝒎 ∈ ℤ nên 𝒎 ∈ −𝟐;−𝟏; 𝟎; 𝟏; 𝟐 , vậy có 𝟓 giá trị nguyên của 𝒎 thỏa mãn. 

Chọn A
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Bài giải

CÂU 5

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Cho hàm số 𝒚 =
𝒎𝒙+𝟗

𝒙+𝒎
với 𝒎 là tham số. Gọi 𝑺 là tập hợp tất cả các giá 

trị nguyên của 𝒎 để hàm số nghịch biến trên các khoảng xác định. 
Tìm số phần tử của 𝑺.

𝐓𝐗Đ: 𝑫 = ℝ\ −𝒎 ; 𝒚′ =
𝒎𝟐−𝟗

𝒙+𝒎 𝟐

A. 4 B. Vô số C. 3 D.5D

Hàm số đã cho nghịch biến trên từng khoảng xác định khi 𝒇′ 𝒙 < 𝟎, ∀𝒙 ∈ 𝑫

⇔ 𝒎𝟐 − 𝟗 < 𝟎 ⇔ −𝟑 < 𝒎 < 𝟑

Vì 𝒎 ∈ ℤ nên 𝒎 ∈ −𝟐;−𝟏; 𝟎; 𝟏; 𝟐 , 
vậy có 5 giá trị nguyên của m thỏa mãn.

Chọn D
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Bài giải

CÂU 6

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Tập hợp tất cả các giá trị của tham số 𝒎 để hàm số 𝒚 =
𝒎𝒙−𝟒

𝒙−𝒎
đồng

biến trên khoảng −𝟏;+∞ là

Đạo hàm 𝒚′ =
−𝒎𝟐+𝟒

𝒙−𝒎 𝟐 , ∀𝒙 ≠ 𝒎. 

A. (−𝟐; 𝟏). B. −𝟐; 𝟐 . C. (−𝟐;−𝟏). D. −𝟐;−𝟏C

Do đó hàm số đồng biến trên −𝟏;+∞ khi và chỉ khi

𝒚′ > 𝟎, ∀𝒙 ∈ −𝟏;+∞ ⇔ ቊ
−𝒎𝟐 + 𝟒 > 𝟎
𝒙 ≠ 𝒎,∀𝒙 ∈ −𝟏;+∞

⇔ ቊ
−𝟐 < 𝒎 < 𝟐
𝒎 ≤ −𝟏

⇔ −𝟐 < 𝒎 ≤ −𝟏.

Chọn C



TOÁN THPT PPT TIVI - DIỄN ĐÀN GIÁO VIÊN TOÁN

Bài giải

CÂU 7

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Tập hợp tất cả các giá trị thực của tham số 𝒎 để hàm số

𝒚 = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟒 −𝒎 𝒙 đồng biến trên khoảng 𝟐;+∞ là

Ta có: 𝒚′ = 𝟑𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟒 −𝒎
𝒚𝒄𝒃𝒕 ⇔ 𝒚′ ≥ 𝟎, ∀𝒙 ∈ 𝟐;+∞
⇔ 𝟑𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟒 −𝒎 ≥ 𝟎, ∀𝒙 ∈ 𝟐;+∞
⇔𝒎 ≤ 𝟑𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟒, ∀𝒙 ∈ 𝟐;+∞
⇔𝒎 ≤ 𝒎𝒊𝒏

𝟐;+∞
𝒈 𝒙 với 𝒈 𝒙 = 𝟑𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟒. 

Ta có: 𝒈′ 𝒙 = 𝟔𝒙 − 𝟔, 𝒈′ 𝒙 = 𝟎 ⇔ 𝟔𝒙 − 𝟔 = 𝟎 ⇔ 𝒙 = 𝟏
Dựa vào bảng biến thiên, suy ra: 𝒎 ≤ 𝟒 thỏa yêu cầu bài toán.
Vậy khi 𝒎 ∈ (−∞;𝟒] thì hàm số đồng biến trên khoảng 𝟐;+∞ .

A. (−∞; 1) B. (−∞; 4] C. −∞; 1 D. −∞; 4B

Chọn B



TOÁN THPT PPT TIVI - DIỄN ĐÀN GIÁO VIÊN TOÁN

Bài giải

CÂU 8

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Cho hàm số 𝒚 = 𝒇(𝒙). 
Hàm số 𝒚 = 𝒇′(𝒙) có đồ thị như hình bên. 
Hàm số 𝒚 = 𝒇(𝟐 − 𝒙) đồng biến trên khoảng
nào dưới đây ?

A. 𝟐;+∞ B. −𝟐; 𝟏 C. −∞;−𝟐 D. 𝟏; 𝟑B

Dựa vào đồ thị của hàm số 𝒚 = 𝒇′ 𝒙 ta có 𝒇′ 𝒙 < 𝟎 ⇔ ቈ
𝒙 < −𝟏
𝟏 < 𝒙 < 𝟒

.

Ta có 𝒇 𝟐 − 𝒙
′
= 𝟐 − 𝒙 ′. 𝒇′ 𝟐 − 𝒙 = −𝒇′ 𝟐 − 𝒙 .

Hàm số 𝒚 = 𝒇 𝟐 − 𝒙 đồng biến khi và chỉ khi

𝒇 𝟐 − 𝒙
′
> 𝟎 ⇔ 𝒇′ 𝟐 − 𝒙 < 𝟎 ⇔ ቈ

𝟐 − 𝒙 < −𝟏
𝟏 < 𝟐 − 𝒙 < 𝟒

⇔ ቈ
𝒙 > 𝟑
−𝟐 < 𝒙 < 𝟏

. 

Chọn B



TOÁN THPT PPT TIVI - DIỄN ĐÀN GIÁO VIÊN TOÁN

Bài giải

CÂU 9

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Hàm số 𝒚 = 𝟑𝒇 𝒙 + 𝟐 − 𝒙𝟑 + 𝟑𝒙 đồng biến trên khoảng nào dưới đây?
A. −∞;−𝟏 . B. −𝟏; 𝟎 . C. 𝟎; 𝟐 . D. 𝟏;+∞ .B

Ta có: 𝒚′ = 𝟑 𝒇′ 𝒙 + 𝟐 + 𝟏 − 𝒙𝟐

Xet. 𝒇′ 𝒙 + 𝟐 ≥ 𝟎 ⇔ ቈ
𝟏 ≤ 𝒙 + 𝟐 ≤ 𝟑
𝒙 + 𝟐 ≥ 𝟒

⇔ ቈ
−𝟏 ≤ 𝒙 ≤ 𝟏
𝒙 ≥ 𝟐

Do đó : ൝
𝒇′ 𝒙 + 𝟐 ≥ 𝟎, ∀𝒙 ∈ (−𝟏; 𝟏)

𝟏 − 𝒙𝟐 > 𝟎, ∀𝒙 ∈ (−𝟏; 𝟏)
⇒ 𝒚′ > 𝟎, ∀𝒙 ∈ (−𝟏; 𝟏)

Suy ra hàm số 𝒚 = 𝟑𝒇 𝒙 + 𝟐 − 𝒙𝟑 + 𝟑𝒙 đồng biến trên khoảng (−𝟏; 𝟏)

Cho hàm số 𝒇 𝒙 có bảng xét dấu của đạo hàm như sau

𝐱 −∞ 1 2 3 4 +∞

𝐟′ 𝐱 − 0 + 0 + 0 − 0 +

Chọn B



TOÁN THPT PPT TIVI - DIỄN ĐÀN GIÁO VIÊN TOÁN

Bài giải

CÂU 10

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Cho hàm số 𝒇 𝒙 . Hàm số 𝒚 = 𝒇′ 𝒙
có đồ thị như hình bên. 
Hàm số 𝒈 𝒙 = 𝒇 𝟏 − 𝟐𝒙 + 𝒙𝟐 − 𝒙
nghịch biến trên khoảng nào dưới đây ?

A. 𝟏;
𝟑

𝟐
. B. 𝟎;

𝟏

𝟐
. C. −𝟐;−𝟏 . D. 𝟐; 𝟑 .

Ta có : 𝒈 𝒙 = 𝒇 𝟏 − 𝟐𝒙 + 𝒙𝟐 − 𝒙
⇔ 𝒈′ 𝒙 = −𝟐𝒇′ 𝟏 − 𝟐𝒙 + 𝟐𝒙 − 𝟏
Đặt 𝒕 = 𝟏 − 𝟐𝒙 ⇒ 𝒈′ 𝒙 = −𝟐𝒇′ 𝒕 − 𝒕,

𝒈′ 𝒙 = 𝟎 ⇔ 𝒇′ 𝒕 = −
𝒕

𝟐

Vẽ đường thẳng 𝒚 = −
𝒙

𝟐
và  đồ thị hàm số

𝒇′ 𝒙 trên cùng một hệ trục.

x

y

– 2

4

1

– 2 O



TOÁN THPT PPT TIVI - DIỄN ĐÀN GIÁO VIÊN TOÁN

Bài giải

CÂU 10

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Cho hàm số 𝒇 𝒙 . Hàm số 𝒚 = 𝒇′ 𝒙 có đồ thị
như hình bên. 
Hàm số 𝒈 𝒙 = 𝒇 𝟏 − 𝟐𝒙 + 𝒙𝟐 − 𝒙 nghịch biến

trên khoảng nào dưới đây ?

A. 𝟏;
𝟑

𝟐
. B. 𝟎;

𝟏

𝟐
. C. −𝟐;−𝟏 . D. 𝟐; 𝟑 .A

Hàm số 𝒈 𝒙 nghịch biến⇔ 𝒈′ 𝒙 ≤ 𝟎 ⇔ 𝒇′ 𝒕 ≥ −
𝒕

𝟐
⇔ ቈ

−𝟐 ≤ 𝒕 ≤ 𝟎
𝒕 ≥ 𝟒

Như vậy 𝒇′ 𝟏 − 𝟐𝒙 ≥
𝟏−𝟐𝒙

−𝟐
⇔ ቈ

𝟐 ≤ 𝟏 − 𝟐𝒙 ≤ 𝟎
𝟒 ≤ 𝟏 − 𝟐𝒙

⇔ ൦

𝟏

𝟐
≤ 𝒙 ≤

𝟑

𝟐

𝒙 ≤ −
𝟑

𝟐

.

Vậy 𝒈 𝒙 = 𝒇 𝟏 − 𝟐𝒙 + 𝒙𝟐 − 𝒙 nghịch biến trên các khoảng
𝟏

𝟐
;
𝟑

𝟐
và −∞;−

𝟑

𝟐
.

Mà 𝟏;
𝟑

𝟐
⊂

𝟏

𝟐
;
𝟑

𝟐
nên 𝒈 𝒙 = 𝒇 𝟏 − 𝟐𝒙 + 𝒙𝟐 − 𝒙 nghịch biến trên khoảng 𝟏;

𝟑

𝟐
.

x

y

– 2

4

1

– 2 O

Chọn A


